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摘要：“人往何处走”，关乎大家对中国城市与区域政策的理解。为此我们收集整理了“七普”和“六普”地级市及区县的人口数据，并进行核对、调整，使口径统一。由此我们可以计算2020年相比于2010年城市和区县的人口增减情况。结果发现，城市层面，人口主要往沿海和中心城市集中；区县层面，人口主要向中心城区集中；中心城市的外围地区，人口流入趋势也相对明显。“集聚中走向平衡”，是人们用脚投票的结果。

第七次全国人口普查（以下简称‘七普’）涉及我国人口数量、结构、分布等方面的情况，主要数据公布后一直备受关注，引发了社会的热议。然而，由于行政区划调整等原因，使得城市或者区县的口径难以统一，“七普”和“六普”数据也就难以比较。为此我们通过各种渠道相互校对了“七普”和“六普”的数据，计算了统一口径下的人口数据，并进行了简单的分析。从人口的地区分布来看，“七普”数据再次证明人口的集中仍在加强。
数据来源
首先，我们从各省、市、自治区、区县、管委会等的统计部门下载“第七次全国人口普查公报”，提取2020年人口数据；并通过“七普”公报上给出的各城市/区县人口数据，或者各城市/区县2010年占各省/市的人口比例回溯出2010年的人口数据（以下简称‘回溯数据’）。同时收集到2010年第六次全国人口普查（以下简称‘六普’）的城市、分县、乡镇街道数据，以及2010年至2020年所有的行政区划调整记录。其中，有部分城市数据缺失；新疆未能下载城市的统计公报；吉林省吉林市、河南省安阳市等几个城市和地区未公布全部区县的数据。
数据调整过程与规则
由于2010-2020年间，将近一半的城市进行过行政区划调整或设立各种经济开发区，使得2020年的城市/区县与2010年的城市/区县口径并不一致。为了统一口径，我们以民政部官网最新公布的行政区划为基础，对“七普”和“六普”的城市/区县数据进行了调整。
规则1：城市数据和区县数据，如果存在“回溯数据”和“六普”公布的数据，优先采用“回溯数据”，因为这包含了统计局2020年对2010年数据的调整。
规则2：新疆的城市、吉林市和安阳市等未公布全部区县的城市，城市所辖区县的人口增长率，都用城市的增长率代替。
（一）地级市数据调整
地级市的调整相对简单，主要包括：（1）2020年的人口，省、市、自治区公报数据与城市公报数据有差异的，采用城市公报公布的数据；（2）2010年的人口，除少数未公布数据的城市采用“六普”数据外，均采用各个城市“七普”公报所公布的数据；（2）城市之间有过行政区划调整的，如巢湖市、沈抚示范区等，依据“六普”分县数据和乡镇街道数据进行调整。
（二）区县数据调整
区县数据的调整比较复杂，本文只列出主要的规则。
对于2010年人口数据的选取与调整。
依照“七普”公报是否给出2010年城市下辖区县的人口数据或占全市人口的比例，分为三种情况，“都有”、“缺失部分数据”、“都无”。调整规则如下：
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第一，如果没有“回溯数据”，则采用“六普”分县数据或者采用“六普”分乡、镇、街道数据进行调整。
第二，如果缺失部分“回溯数据”，缺失部分采用“六普”分乡、镇、街道数据进行调整，其他区县采用同步调整之后的“六普”分县数据。
第三，如果有“回溯数据”，则进一步确认所在城市是否存在行政区划调整，尤其开发区、产业园等功能区。进一步的调整见“思维导图”。
对于2020年人口数据的选取与调整。
第一，若地级市不存在行政区划调整，则直接选用“七普”公报上给出的数据。
第二，若存在调整（主要是功能区），则查询功能区下辖的街道和乡镇。
1.若无法查询到功能区代管的具体街道和乡镇，则根据地图等途径，找到功能区主体位置所在区县，将2020年功能区人口数据加到对应区县中，如陕西省西安市经济技术开发区，只能通过地图显示确认其主体位于未央区。
2.若能查询到功能区下辖的具体街道和乡镇，则进一步确认功能区代管的街道和乡镇是否在一个区县。
（1）若在一个区县，则将“七普”公报中功能区的数据加回所属区县的2020年数据中。例如，陕西省安康市高新区。
（2）若在不同区县。则查询是否公布功能区2020年的“七普”数据公报。如果能查询到功能区的“七普”公报，则直接将公报的乡镇街道数据加回所属区县，例如，河北省唐山市高新技术产业开发区。如果功能区未公布2020年的“七普”公报，则以下图为依据，做进一步调整，这些调整会产生一些误差。
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Ⅰ. 通过“六普”分乡镇街道数据算出2010年涉及区县的乡镇街道人口在功能区中所占比例，以此作为2020年的比例，再乘以公报中2020年功能区的人口数据，得到功能区涉及区县相应的2020年数据，再将其加回所属区县的2020年数据中。例如，河北省石家庄市高新技术产业开发区。
Ⅱ.利用涉及区县2010年已有的乡镇街道数据除以功能区的回溯数据，算出对应区县在功能区中的占比。再用100%减去功能区中已知占比区县的比例，得到2010年功能区缺失乡镇街道数据的区县在功能区中的占比。然后按照Ⅰ的方法算出功能区涉及区县2020年的数据。将推算出来的数据加回所属区县。例如，吉林省长春市长春新区。
Ⅲ. 假设2020功能区代管的街道和乡镇人口数据均相等，加回所属区县。例如，河南省许昌市东城区。
Ⅳ.将地级市增长率作为功能区的增长率，推算出2010年缺失的功能区数据，用这个数据减去已有街道和乡镇数据，所得数据平均分给无数据的乡镇街道，由此可以算出2010年功能区涉及区县的人口比例。按各区县的2010年与2020年比例相同，推算2020年数据，加回2020年的所属区县。例如，江苏省淮安市经开区。
Ⅴ. 用地级市增长率倒推2010年功能区数据（同Ⅳ），算出功能区涉及区县（已知乡镇街道数据）占比，用100%减去这个比例，得到涉及区县（未知乡镇街道数据）占比。用各区县对应比例算出2020年涉及区县数据（同Ⅳ），加回2020年所属区县。例如，河南省郑州市经济技术开发区。
依据以上标准，我们计算出了各个城市和区县可比口径的2010年人口数量和2020年人口数量，以及人口增长量（2020人口-2010人口）和人口增长率（(2020人口-2010人口)/2010人口）。

“七普”相比于“六普”各城市和区县的人口变动
以下是可比口径的地级市和区县，“七普”（2020）相比于“六普”（2010）的人口增长量和增长率，基于2019年底的行政区划底图所做。
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图1 2020年“七普”相比于2010年“六普”城市级人口增长量
[image: ]
图2 2020年“七普”相比于2010年“六普”城市级人口增长率
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图3 2020年“七普”相比于2010年“六普”区县级人口增长量
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图4 2020年“七普”相比于2010年“六普”县级人口增长率
人口进一步集中的趋势明显
从图中可以看到：
第一，人口集中趋势加强，主要流向沿海和中心城市。
传统的人口流入地，比如沿海南部地区、国家中心城市和省会城市、区域中心城市，也是这十年人口增长最快的地区；而东北和中西部的非中心城市，人口流出明显。值得一提的是，粤东北地区的一些城市、长三角城市群西部的一些城市，人口依然是流出的，虽然长三角和珠三角是这十年人口流入最多的地区。
第二，人口向中心城区集中。
从图3和图4可以看到，人口流入地的中心城区，人口增长量和增长率都高于外围地区。如果将图3和图4放大，我们甚至可以看到很多人口流出城市的中心城区，人口明显增长；而一些人口流入城市的外围区县，人口反而是负增长的，典型的如华北地区和粤北地区。说明人口向着中心城区集中。
第三，中心城市的外围地区人口流入趋势相对明显。
从4张图中都可以看到，橙色和黄色人口流入但数量和比例相对少的区域，主要还是集中在深红色的大城市附近。
总体而言，沿海地区和大城市出现人口进一步集中的趋势，说明这个客观规律非常强。
（本文作者感谢陆铭、孙聪、彭冲、钱骏杰、吴思栩、张莉等人的指导和支持。）
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